

подразделений; внедрение инновационных технологических процессов; освоение новых видов продукции; создание центров прибыли; формирование персонала и ответственных исполнителей для каждого структурного подразделения.

УДК 330.101.22

ПРОБЛЕМЫ ОТСУТСТВИЯ ЕДИНОГО ПОНЯТИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОГО РИСКА В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКЕ

Крючков Е.В., магистрант

Научный руководитель Хацкевич Г.А., д-р экон. наук, профессор

Белорусский национальный технический университет
Минск, Беларусь

При принятии управленческих решений хозяйствующим субъектом должно быть учтено множество взаимосвязей, характеризующих деятельность предприятия в условиях неопределенности[1].

Любой вид предпринимательской деятельности сопряжен с многочисленными рисками. В большинстве случаев под риском понимают вероятность возникновения потерь, экономического ущерба, убытков[2]. Ассоциация риска только с неблагоприятными последствиями является односторонним подходом к его пониманию.

Проанализировав различные теоретические положения о риске можно сделать вывод, что в экономической науке и практике хозяйствования до настоящего времени не выработаны общепризнанное определение хозяйственного риска. По этой причине нет единого подхода и к классификации хозяйственных рисков. Хозяйственный риск следует определить как недостижение цели, ожидаемых результатов вследствие объективно существующей неопределенности, вероятность потери материальных и финансовых ресурсов.

Список литературы

1. Экономика предприятия (фирмы): Учебник/Под ред. проф.О.И. Волкова и доц. О.В. Девяткина. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.:ИНФРА-М, 2007. - 601 с.

2. Экономика предприятия: Учебник для вузов. Под ред. А. Е. Карлика, М. Л. Шухгальтер 2-е изд., переработанное и дополненное. - СПб.: Питер, 2009. - 464 с.

УДК 330.101.8

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ РАМКИ РАЗВИТИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Кукареко Д.В., аспирант

Научный руководитель Лемещенко П.С., д-р экон. наук, профессор
кафедры теоретической и институциональной экономики

Белорусский государственный университет
Минск, Беларусь

Экономический смысл собственности заключается в способности приносить доход, так и интеллектуальная собственность проявляет себя экономически при условии получения дохода от использования права собственности на интеллектуальный ресурс на практике.

Суть и цель спецификации прав собственности – эффективное распределение прав собственности для извлечения из них большей пользы. Классические аргументы в пользу интеллектуальной собственности - это естественные права и утилитаристские аргументы.

Однако интеллектуальная собственность используется в качестве инструмента, сдерживающего экономический прогресс и направленного на устранение конкурентов. В начале развития успешные компании в сфере информационных технологий генерируют идеи и новшества в огромных количествах, а когда этот поток иссякает, компании начинают подавать патентные заявки, чтобы удержать искусственную монополию в условиях возрастающей конкуренции. И это тормозит, а не двигает технический прогресс.

Альтернативный вариант - получение прибыли фирмой за счет производства и послепродажного обслуживания либо продажа лицензий на изобретения другим производителям, что позволит избе-